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COMPROMISO DE HONOR 

 
Yo, ……………………………………………………………………………………………………………….……, 
al firmar este compromiso, reconozco que el presente examen está diseñado para ser resuelto de manera 
individual, que puedo usar una calculadora ordinaria para cálculos aritméticos, un lápiz o esferográfico; que 
solo puedo comunicarme con la persona responsable de la recepción del examen; y, cualquier instrumento 
de comunicación que hubiere traído, debo apagarlo y depositarlo en la parte anterior del aula, junto con 
algún otro material que se encuentre acompañándolo.  No debo, además, consultar libros, notas, ni apuntes 
adicionales a las que se entreguen en esta evaluación. Los temas debo desarrollarlos de manera ordenada. 
Como estudiante de ESPOL me comprometo a combatir la mediocridad y actuar con honestidad, por eso 
no copio ni dejo copiar. Firmo al pie del presente compromiso, como constancia de haber leído y aceptar 
la declaración anterior. 
 
 
Firma: ___________________________ Número de matrícula: _________________  Paralelo: _______ 
 

 
TEMA 1: SELECCIONE LA RESPUESTA CORRECTA (20 PUNTOS) 
 

1. Para realizar la medición de los valores monetarios por los que se reconocen y llevan contablemente 
los elementos de los estados financieros, es necesaria la selección de una base o método particular 
de medición. Señale el incorrecto. 

a) Costo histórico 
b) Costo promedio 

c) Costo de 
reposición 

d) Valor neto 
realizable 

e) Valor razonable 
 

2. Son Actividades de ________ los ingresos en efectivo por ventas de acciones o instrumentos de 
deuda de otras empresas y participaciones en negocios conjuntos (que no sean cobros hechos por 
aquellos instrumentos considerados como equivalentes de efectivo o los que se mantienen para 
propósitos de negociación o comercialización): 

a) Operación  
b) Inversión  

c) Financiamiento 
d) Captación 

e) Negociación 

 
3. De acuerdo a las NIIF, Gastos son: 

a) Son decremento resultado de la ecuación contable. 
b) Son incremento resultado de la ecuación contable. 
c) Decrementos en los beneficios económicos, producidos a lo largo del ejercicio, en forma de 

salidas o disminuciones del valor de los activos, o bien de nacimiento o aumento de los 
pasivos, que dan como resultado decrementos en el patrimonio neto, y están relacionados 
con las distribuciones realizadas a los propietarios de este patrimonio. 

d) Decrementos en los beneficios económicos, producidos a lo largo del ejercicio, en forma de 
salidas o disminuciones del valor de los activos, o bien de nacimiento o aumento de los 
pasivos, que dan como resultado decrementos en el patrimonio neto, y no están relacionados 
con las distribuciones realizadas a los propietarios de este patrimonio. 

e) Incrementos en los beneficios económicos, producidos a lo largo del ejercicio, en forma de 
salidas o disminuciones del valor de los activos, o bien de nacimiento o aumento de los 
pasivos, que dan como resultado decrementos en el patrimonio neto, y están relacionados 
con las distribuciones realizadas a los propietarios de este patrimonio. 
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4. Al elaborar los estados financieros, la gerencia evaluará la capacidad que tiene una entidad para 
continuar en funcionamiento. Una entidad elaborará los estados financieros bajo la hipótesis de 
____________. 

a) Compensación 
b) Comparación 
c) Acumulación 

d) Negocio en 
marcha 

e) Notas 
aclaratorias 

 
5. Una de las características cualitativas fundamentales que nos habla de la clasificación, 

caracterización y presentación de la información de forma clara y concisa para hacerla fácilmente 
entendible para los usuarios es __________. 

a) Comprensibilidad. 
b) Verificabilidad. 
c) Oportunidad. 

d) Representación fiel. 
e)  Relevancia. 

 
 
TEMA 2: ELABORAR EL ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA DEBIDAMENTE CLASIFICADO (SIN 
IMPUESTOS) (30 PUNTOS) 
 
Planifica S.A. es una empresa cuyo giro principal es brindar servicios de planeación financiera, además ofrece 
servicios contables y de elaboración de declaraciones de impuestos. Los saldos (en orden aleatorio) de sus 
cuentas a febrero 2019 son: 
 

Licencias1 $ 8.255,00 Cuentas por pagar proveedores $ 35.755,00 
Muebles de oficina $ 23.250,00 Sueldos y salarios $ 17.170,00 
Deprec. Acum. Mueb. Ofic. $ 13.950,00 Cuentas por cobrar clientes $ 15.575,00 
Servicios contables ganados $ 56.410,00 Efectivo y equivalente de efectivo ??????? 
Ingresos por asesorías financieras $ 141.495,00 Renta prepagada $ 6.495,00 
Publicidad consumida $ 7.275,00 Doc. por pagar (a 18 meses) $ 11.270,00 
Capital social 10% de los ingresos totales Deprec. Muebles Ofic. $ 2.325,00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
1 Según el diccionario de la Real Academia de la Lengua Española (RAE): “Concesión de derechos de explotación de un 
producto, actividad o nombre comercial, otorgada por una empresa a una o varias personas en una zona determinada.” 
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TEMA 3: ELABORE EL ESTADO DE FLUJO DE EFECTIVO POR EL MÉTODO INDIRECTO AL CIERRE 
DEL AÑO 2018 (25 PUNTOS) 
 
A continuación, se presentan los Estados de Situación Financiera de dos años (2017 y 2018) de la empresa 
Frigorífica del Litoral S.A., así como su Estado de Resultados al cierre del año 2018. De forma paralela se 
sabe que, durante el año 2018, se pagaron y declararon US $ 90.000 de dividendos en efectivo. Con esta 
información, prepare el Estado de Flujo de Efectivo por el método indirecto al cierre del año 2018. 

Frigorífica del Litoral S.A. 
Estado de situación financiera 

Al 31 de diciembre del 2018 
(Expresado en dólares estadounidenses) 

Activo  2018 2017 
Efectivo y equivalente de efectivo  $          794.000   $      764.000  
Cuentas por cobrar clientes         1.747.000        1.647.000    
Inventarios         2.400.000        2.000.000    
Gastos pagados por adelantado              37.000            67.000    
Otras cuentas por cobrar            100.000           250.000    
Inversiones a largo plazo            900.000           900.000    
Terreno            803.000           803.000    
Edificio          3.000.000        2.300.000    
Depreciación acumulada edificio  -          600.000    -      400.000    
Equipo         1.200.000        1.200.000    
Depreciación acumulada equipo -          290.000    -      190.000    
Activos intangibles              50.000           150.000    
Total de activos   ?   ?  

Pasivo y Patrimonio     
Cuentas por pagar proveedores  $        1.177.000   $   1.652.000  
Documentos por pagar (3 meses plazo)            100.000           400.000    
Acreedores diversos              27.000            52.000    
Hipoteca por pagar (3 meses plazo)         2.700.000        2.000.000    
Préstamo bancario de largo plazo         2.500.000        1.900.000    
Capital social         3.000.000        3.000.000    
Utilidades retenidas            637.000           487.000    

Total de pasivo y Patrimonio  ?   ?  
  

Frigorífica del Litoral S.A.  
Estado de resultados al cierre del año 2018  

Al 31 de diciembre del 2018  
(Expresado en dólares estadounidenses)  

Ventas   $   8.760.000,00   
Costo de ventas -   5.020.000,00     
Utilidad bruta   ?   
Gastos de operación    
Gastos de venta y administración     3.035.000,00     
Gasto depreciación edificio         200.000,00     
Gasto depreciación equipo         100.000,00     
Gasto por servicios públicos        100.000,00     
Total de gastos de operación     3.435.000,00     
Utilidad antes de impuestos        305.000,00     
Impuestos          65.000,00     
Utilidad neta  ?   



 
ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DEL LITORAL 

FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES Y HUMANÍSTICAS 
 

FCSH-POL-2    5 | 7 
 

 
 

 

        
        
        
        
        

       
        
        
        
        
       
       
       
        
        
        
        
        
       
        
        
        
        
        
       
       
        
        
        
        
        
       
       
       
        
 

  



 
ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DEL LITORAL 

FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES Y HUMANÍSTICAS 
 

FCSH-POL-2    6 | 7 
 

TEMA 5: Se presenta el siguiente balance de comprobación con información adicional para que 
elabore los ajustes correspondientes (25 puntos) 
 

PROBREEZE S.A. 
Balance de comprobación  

A inicios de enero del 20XX 
Cuenta  Debe  Haber 

Efectivo y equivalente de efectivo 20.640   
Cuentas por Cobrar a corto plazo 30.000   
Limpieza Pagada por anticipado 5.400   
Arriendo Pagado por anticipado 7.000   
Maquinaria 140.000   
Depreciación acumulada maquinaria   540 
Documentos por Pagar a corto plazo   10.000 
Anticipo de clientes   30.000 
Préstamos Bancarios   25.000 
Capital social   80.000 
Utilidades retenidas    14.000 
Ingresos por Servicios   50.000 
Gastos de reparaciones 3.500   
Gasto de mantenimiento 3.000   

SUMAN 209.540 209.540 
 
Se proporciona información adicional del mes de enero: 

1. Se ha devengado un mes de los servicios de limpieza pagados por anticipado, del contrato que se 
firmó a inicios de año por 12 meses. 

2. Se devenga el arrendamiento del mes, del contrato que se firmó por 6 meses. 
3. Se reconoce la depreciación de maquinaria por $ 540,00.  
4. Se contrató personal para la publicidad que empezará a trabajar en los próximos 6 meses.  
5. Del saldo de anticipo de clientes ya se ha devengado el primer mes equivalente a la quinta parte del 

total. 
6. De la deuda adquirida a corto plazo (Documentos por pagar a corto plazo) por $ 10.000,00 se deben 

registrar los intereses del mes por $ 958,33. El interés anual del préstamo es del 15%. 
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